

生活報告

102357011 財管碩 李宛諭

關於學校

布魯塞爾自由大學 (Université Libre de Bruxelles, 簡稱ULB), 屬於法語區的學校, 而我是交換到ULB的Solvay Brussels School Economics and Management, 是ULB所屬的商學院, 據我所知學校也有其他不同院級的交換生, 例如: 政治學或是理工學院的交換生。我們這一屆商學院交換生約莫有200人, 來自不同的學校及國家且以歐洲的學生居多。另外, 學校建築很多且是以英文字母命名因此容易混亂, 建議一開始到學校先上網準備好學校建築物的地圖。

關於選課與課程

選課流程, 一開始的迎新說明會就會有詳細的說明; 交換生選課都是自己手填選課, 另外學校會安排一對一的面談, 除了回答疑惑也同時確認你的選課是否符合需求。

課程方面, 由於學校屬於法語區, 大多數的課程其實是以法語授課, 英文授課相對選擇較少且要注意上下學期的開課時間。另外, 學校每一堂課都是5 ECTS為一堂課的單位, 且一學期最多就只能選擇 30 ECTS也就是六堂課。根據我的觀察, Solvay的老師幾乎不要求出席率, 但因為每堂課的學分都為 5 ECTS, 因此每堂課都是相當有份量且每堂課老師的進度都會很快, 漏掉一次上課其實就容易落後; 另外觀察當地學生的學習狀況, 基本上我認為同學普遍都算認真, 雖然天天都有Party可以參加但七層樓的圖書館卻也常常一位難求, 尤其是考試前幾週, 如果沒有開門的時候進去就沒有位置了。

以下針對我選課的部分做說明:

[Project Management-專案管理]

這門課是一堂兩週的密集課程, 每週上三堂課, 每次上課4小時。老師主要是用他自己的PPT教學, 上課的過程中老師也很期許同學踴躍地問問題。老師自己本身是在外面的銀行擔任風險管理的顧問, 而我發現Solvay的教師幾乎很多都是在業界有工作同時兼任老師, 實務上都具有豐富的經驗, 因此在上課的過程中也可常聽到老師於工作中的實務分享而不僅僅侷限於學術上的教學。這堂課的老師偏向授課, 評分方式是以團體書面報告, 每個小組要根據老師上課的內容提出一個專案, 跟老師討論定題後要寫出一份完整的專案管理各項流程所需的文件。

[F9 法語課]

學校有提供兩種免費的法語課程, 一種是在學校修習法語課, 但學校的法語課需要先考分級考試, 是針對有一定的法語底子的同學。另外一種課程針對Total Beginner 則是需到校外合作的語言學校-F9自行報名, F9提供Solvay學生40小時免費的法語課程, 但因為都是小班

制的教學，因此建議早點報名。我在F9上了一個星期的密集法語課程，老師上課活潑有趣，有如回到小時候剛開始學習英文課的模式，透過互動教學練習法語基本口說，在這一個星期對於基本生活口說和數字都能學習的到。如果想要稍微更深入的學習法語，則推薦選擇為期一個月40小時的法語課，但若多次味道則會被取消資格。

生活及文化交流

[Buddy]

我是於交換前收到一封申請Buddy的信件，於是向學生會申請一位Buddy。我的Buddy-Stephnie是一為即將來台灣交換的同學，我透過Stephnie更加認識校園與當地的生活，也有人一開始請Buddy接機並由Buddy介紹、認識校園，其實這樣更能快速瞭解並節省許多麻煩，而且每次我遇到任何問題，例如：請她推薦比利時好吃的下午茶、酒吧，或是比利時的聖誕節氣氛如何...等各種生活小事我都會問她，也因而更加瞭解當地人的想法與生活方式，感謝有Stephnie的幫助讓我融入當地的生活。

[Parties and Local Friends]

來歐洲交換最大體驗項目之一就是參加Party，ULB向來都是以有很多Party著名，當地學生號稱除了考試週外天天都有Party。除了當地學生的Party，交換生只要一開始加入Erasmus，之後即能參加Erasmus所舉辦的Party。交換生一開始的新生說明會結束後馬上就會有一個歡迎的小Party，且接下來連續一個星期Erasmus都有針對交換生的Party，這個星期也是最好認識其他交換生時機，我也在迎新Party認識了當地幾個好友，當晚他們就邀請我們到某一位同學家吃披薩聊天。

Party的種類玲瓏滿目，有瘋狂著稱的TD Party、校園音樂會形式、維也納風格...等，因為有很多Party是要花錢買入場手環，所以可以挑自己喜歡的參加。通常他們Party都是在晚上十點後舉行，之前鬧了一個笑話，我們七點就入場校園的音樂會，結果發現現場根本沒什麼學生，而我們準備要離開的時候才發現大家才開始入場，所以要體驗熱鬧的人建議晚點進場都不嫌遲。

[宿舍生活]

我住在學校提供的宿舍-Elix Residence，學校只有提供雙人房給亞洲的學生，每月250歐，這是在比利時聽到最低的住宿價格了，打聽租外宿的同學幾乎至少需要每個月350歐；宿舍介於學校與市中心的路途中，因此交通位置算是很方便。宿舍建築前身是一間養老院，房間裡還留著護士鈴的按鈕，每個房間裡都有一個洗手台，雖然聽起來很容易卻步，但樓下都會有盡責的門房且共用廚房和洗手間每天都有阿姨打掃，且宿舍讓我遇到一群好友填滿了我愉快的交換生活，所以有機會的話很推薦住宿。

特別喜歡宿舍前面兩排的樹，看著樹上的葉子從綠、秋黃至枯枝就會知道季節的更迭；再前方就有兩個小湖，小湖裡因位有鴨有天鵝而生氣蓬勃，有很多人都會到這裡散步或是跑步，冬天的時候湖面會微微的結冰，在有太陽的時候也很推薦坐在這裡買點東西和朋友一起野餐。

在宿舍的日子，有一大部分的時間都被煮飯佔據，因此廚房也是很好認識新朋友的地方，在廚房久了常常可以品嚐到世界各地的食物，偶爾住宿生也會一起舉辦International dinner，大家每人準備一道菜一同分享、一起歡樂地開趴！

交換需注意之事項

[簽證]

申請比利時的學生簽證，前置步驟繁雜且花費很高，所以誠心建議凡事即早準備、注意細節。

- 體檢：建議提早電話預約，體檢過程不用半天即可檢查完畢，約莫一星期後可拿體檢報告，但注意體檢報告不可拆封，且注意姓名是否和本人相符，因為我就遇到信封袋的英文名字寫錯，有注意到才請醫院人員重新填寫。
- 公證文件：良民證可以上網申請，一個星期後去現場取件。我是領完良民證就到重慶南路上請民間公證人公證，再直接去外交部公證，整個過程約莫耗時一整個早上，一個星期後我就收到外交部公證的文件了。民間公證人動作快速、不用什麼排隊且收費跟法院一樣。外交部公證的話則可能需要較多排隊等候的時間，另外申請公證完可至樓下的郵局申請快遞寄送，則可免除再次到外交部領件。
- 擔保人：官網會有規定擔保人的財力證明，比較麻煩的是擔保人的薪資證明要求的是每個月流量，也就是說他看的是每個月錢進來的量，不是看存款有多少。因此，這部分要求的細節，有任何問題建議都趕緊打電話到比利時在台辦事處做詢問。
- 簽證管理費：這部分要提醒的是一定要記得填寫匯款用途及附言，我就是匯款完才發現我忘了留附言，又多花了50歐補一句話。

基本上以上處理完把要求資料仔細準備好後，當天到辦事處後我就填填表格、照張相，請我爸（擔保人）本人簽名、繳錢即可完成，承辦人員告知我一個星期即可取回學生簽證且可請他人代領。

[法語心理準備]

比利時的官方語言是法語、荷蘭語和德語，學校本身位於法語區且布魯塞爾多半也是以法語為主。基本上生活上用英文都還能過活，但說真要有心理準備不是每個人都會英文或是願意說英文，所以交換前多少學點法語肯定是有幫助的。完全不會法語如我的人也不至於太擔

心，好在出發前有心理準備，所以遇到溝通困難的時候都不致於困擾，就是多一點耐心和肢體語言，當地人也大多都很有耐心、熱心，因此在比利時的日子也都通行無阻。

[銀行帳戶]

通常我們交換生都會直接在學校內的ING直接開戶，如果是住學校宿舍的人就很方便，可以直接拿宿舍合約跟校內的ING人員開戶，否則若是拿外面住宿的合約在還沒拿到居留證以前還要先拿到台灣在比辦事處公證。除了方便繳交宿舍費用外，基本上用銀行卡在歐元區都可以免手續費的領取歐元現金，且可以直接用銀行卡支付，但比較麻煩的是這張銀行卡通常無法在網路上作為信用卡支付，所以出國前可以先辦張信用卡，無論是線上購買廉航機票或是鐵路大巴都會方便許多。